



Comune di Padova

Settore Servizi Istituzionali e Advocatura

I COMMISSIONE CONSILIARE

**POLITICHE DELLA QUALITÀ DELLA VITA, DIGITALIZZAZIONE,
PARI OPPORTUNITÀ, SICUREZZA, PARTECIPAZIONE E DECENTRAMENTO.**

Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento - Quartieri, Servizi Demografici e Cimiteriali, Servizi Informatici e Telematici, URP, Rete Civica Comunicazione e Relazioni Esterne, Semplificazione amministrativa, Programma Agenda digitale, Politiche di genere e Pari Opportunità.

Seduta del 6 febbraio 2023

Verbale n. 3 della I Commissione

L'anno 2023, il giorno 6 febbraio alle ore 14.30, regolarmente convocata con lettera d'invito della Presidente, si è riunita in Sala Consiglio, Palazzo Moroni, la I Commissione consiliare.

Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata **pubblica**.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:					
ANDREELLA Elvira	Presidente	P	SACERDOTI Paolo Roberto	Capogruppo	P
GALLANI Chiara	V.Presidente	P	FORESTA Antonio	Capogruppo	A
BIANZALE Manuel	V.Presidente	P	CAVATTON Matteo	Capogruppo	P
BERNO Gianni *	Capogruppo	AG	TURRIN Enrico	Componente	P
COPPO Caterina	Componente	P	PEGHIN Francesco Mario **	Capogruppo	AG
TOGNON Alessandro	Componente	P	MAZZAROLLI Ludovico	Componente	A
TARZIA Luigi	Capogruppo	P	MOSCO Eleonora	Capogruppo	P
PASQUALETTO Carlo	Componente	P	MONETA Roberto Carlo	Capogruppo	P
DE LAZZARI Franca	Componente	A	TISO Nereo *	Delegato	P
NALIN Marta	Capogruppo	A	MENEGHINI Davide **	Delegato	P
* Il Capogruppo Berno delega il Consigliere Tiso					
** Il Capogruppo Peghin delega il Consigliere Meneghini					

Sono presenti in rappresentanza dell'Amministrazione comunale:

- L'Assessora a Politiche Educative e Scolastiche, Coesione Sociale, Volontariato e Servizio Civile, Edilizia Scolastica Cristina Piva;
- La Capo Settore Gabinetto del Sindaco dott.ssa Fiorita Luciano;

Sono inoltre presenti gli/le uditori/uditrici Maria Arduini, Antonio Cavestro, Giulia Civelli, Angela Montemurro e Marco Zanetti.

Segretari presenti: Alvise Gasparini e Alessandro Gennaro. Segretario verbalizzante: Alvise Gasparini.

Alle ore 14.38 la Presidente della I Commissione Elvira Andreella, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta con il seguente ordine del giorno:

1. Esame della proposta di deliberazione della Giunta Comunale n. 2022/0689 del 27/12/2022, avente ad oggetto "Approvazione regolamento registro associazioni";
2. Varie ed eventuali.

Presidente Andreella	Saluta i presenti e apre la seduta procedendo con l'appello nominale. Ringrazia successivamente i relatori presenti e introduce la discussione ricordando l'importanza dell'applicazione delle linee guida sul linguaggio di genere, che talvolta non vengono rispettate. Sottolinea che sarebbe opportuno che nel gestionale delle delibere di Giunta venisse indicato il termine "Assessora" e non "Assessore". Dà dunque la parola all'Assessora Piva per la trattazione del primo punto all'ordine del giorno.
	Alle ore 14.41 esce il consigliere Bianzale.
Assessora Piva	Ringrazia e saluta i presenti. Illustra che il regolamento delle Associazioni necessita di una revisione in quanto ormai datato. Precisa in questo lavoro che sono stati coinvolti i rappresentanti delle associazioni, i Capi Settore e gli Assessori interessati e il Centro Servizi Volontariato. Procedo passando in rassegna tutte le modifiche apportate al regolamento dalla proposta di delibera. Espone altresì il contenuto dell'autoemendamento che verrà presentato in Consiglio Comunale.
Dott.ssa Luciano	Aggiunge che il regolamento ha cercato di semplificare la disciplina anche dal punto di vista soggettivo, introducendo la possibilità di delega da parte di presidenti e portavoce ad altri associati nelle assemblee. È stata poi aumentata la rappresentatività necessaria per la validità delle assemblee e introdotto un obbligo di riunione di almeno 2 volte l'anno per incentivare il confronto sulle idee. Aggiunge che è stato abrogato l'Osservatorio, organismo risultato di

	scarsa utilità. Ricorda che il titolo III era invece già stato abrogato dal vigente Regolamento comunale per la concessione di contributi o di altri vantaggi economici.
Presidente Andreella	Ringrazia. Ricorda che aveva già avanzato la richiesta di inserire all'art 4, comma 2, il rispetto da parte delle associazioni anche delle linee guida sul linguaggio di genere. Dà poi la parola al consigliere Tiso, quindi al Consigliere Tarzia. Dà quindi la parola all'uditore Cavestro.
Dott.ssa Luciano	Assicura che verrà presentato un autoemendamento che inserirà anche il rispetto delle linee guida sul linguaggio di genere, che non era stato inserito per mero errore materiale.
Consigliere Tiso	Chiede se un'associazione che occupi abusivamente uno spazio pubblico o privato possa essere cancellata dal registro associazioni.
Assessora Piva	Precisa che l'associazione in tal caso verrebbe sospesa e che la sospensione durerebbe fintanto che perdura lo stato di illegittimità. Decaduta la ragione per la quale era stata comminata la sospensione, l'associazione riprenderebbe ad essere efficacemente iscritta al registro.
	Alle ore 14.57 esce il consigliere Meneghini.
Consigliere Tarzia	Ringrazia i relatori, in particolare l'Assessora che ha accolto la proposta di inserimento all'art. 2 della dicitura "qualità della vita" tramite autoemendamento. Ritene che sarebbe stato opportuno inserire anche il termine "sicurezza", viste le numerose associazioni cittadine che si occupano di tale argomento. Evidenzia tuttavia che potrebbe esserci un problema di allineamento con il regolamento dei Contributi, dove tra gli ambiti di applicazione non è ricompreso quello della "qualità della vita".
Uditore Cavestro	Ringrazia. Evidenzia che relativamente all'applicazione delle linee guida sul linguaggio di genere vi è nel regolamento una lacuna all'art 9, comma 3, sull'espressione "dal dirigente". Sottolinea l'importanza di utilizzare la doppia forma maschile e femminile per incentivare la parità di genere, specialmente qualora si tratti di indicare ruoli e cariche di prestigio.
	Alle ore 15.00 escono i consiglieri Cavatton e Turrin.
Presidente Andreella	Dopo un rapido scambio di battute con il Consigliere Cavatton uscente dall'aula, dà la parola alla consigliera Mosco.
Consigliera Mosco	Chiede chiarimenti su come siano stati concessi alcuni spazi pubblici negli ultimi anni, in particolare all'Arcella. Precisa di far riferimento nello specifico all'ex Vineria di Piazza Azzurri d'Italia.
Presidente Andreella	Risponde che l'atto - posto in essere dall'Assessorato del Vicesindaco nella scorsa legislatura - era un atto di evidenza pubblica; le associazioni interessate hanno presentato domanda di assegnazione dello spazio e tra esse è stata scelta l'associazione più rispondente ai requisiti predeterminati.
Consigliera Mosco	Sottolinea che anche l'Associazione La Crose chiede da anni una convenzione con il Comune per avere la gestione del Museo ambientale delle acque di Altichiero. Pur rendendosi conto che l'argomento non è propriamente in linea con l'oggetto all'ordine del giorno, chiede se sia possibile organizzare una Commissione per invitare i rappresentanti dell'Associazione suddetta ad illustrare le proprie attività per ottenere tale convenzione.
	Alle ore 15.03 entra il consigliere Moneta.
Presidente Andreella	Ritiene che sia giusto sentire tutti, ma che l'audizione richiesta dalla consigliera Mosco sia opportuno che venga attuata in Commissione Cultura, alla presenza dell'Assessore Colasio, competente per materia.
Dott.ssa Luciano	Ricapitola le richieste di autoemendamento presentate in Commissione.
Presidente Andreella	Ridefinisce, in dibattito con il Consigliere Tarzia, la richiesta presentata dallo stesso. Rilevato che non vi sono altre richieste di intervento, ringrazia i presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore 15.10.

LA PRESIDENTE DELLA I COMMISSIONE
Elvira Andreella

Il Segretario verbalizzante
Alvise Gasparini